

Του **ΦΩΙΒΟΥ ΚΛΑΥΔΙΑΝΟΥ**
f.klavdianos@realnews.gr

Τελευταία ευκαιρία στον Ζάεφ

Τα παιχνίδια τακτικής του Σκοπιανού πρωθυπουργού και η πίεση της Αθήνας για συμφωνία μέχρι το Eurogroup της 21ης Ιουνίου

Εκνευρισμό έχουν προκαλέσει στην Αθήνα οι συνεχείς παλινωδίες των Σκοπιανών σε σχέση με τη συμφωνία για το ζήτημα του ονόματος. Σχεδόν δύο εβδομάδες μετά την ανακοίνωση της καταρχήν συμφωνίας από τους υπουργούς Εξωτερικών, που απλά έπρεπε να επικυρωθεί από τους δύο πρωθυπουργούς, η λύση και η οριστική συμφωνία εξακολουθούν να βρίσκονται στον αέρα.

Η ελληνική κυβέρνηση εξακολουθεί να ποντάρει στον Σκοπιανό πρωθυπουργό **Ζόραν Ζάεφ**, αν και αναγνωρίζει ότι αντιμετωπίζει δυσκολίες στην προσπάθειά του να εξασφαλίσει τη απαιτούμενη συναίνεση των υπόλοιπων πολιτικών κομμάτων. Στο Μαξίμου αλλά και στο υπουργείο Εξωτερικών ανηλπιζόταν πως για τον Σκοπιανό πρωθυπουργό η συμφωνία είναι μο-

μιτρόφ μοιάζει να υποχωρεί στις θέσεις του βαθέος κράτους των Σκοπίων, δηλαδή στην πάγια γραμμή για διπλή ονομασία και όχι erga omnes χρήση.

Πάντως, στην κυβέρνηση υπάρχει η εκτίμηση ότι ο κ. Ζάεφ μπορεί να πάρει τη συμφωνία πάνω του και να προχωρήσει χωρίς τον Ν. Ντιμιτρόφ, καθώς το ζήτημα της ένταξης της χώρας του σε NATO και Ε.Ε. είναι υπαρκτού χαρακτήρα, ενώ ο ίδιος θα αποκομίσει σημαντικά πολιτικά οφέλη. Δεν απέκλειαν μάλιστα να γίνει σύντομα το πολυαναμενόμενο τηλεφώνημα του κ. Ζάεφ στον Αλ. Τσίπρα, όπως και μια εκ νέου αλλαγή στάσης του κ. Ντιμιτρόφ. Σε αυτήν την περίπτωση ο σχεδιασμός ανάμεσα στις δύο πλευρές θα προχωρήσει κανονικά και θα υπάρξει συνάντηση στις Πρέσπες ανάμεσα στους κ. Ζάεφ και Τσίπρα που θα οριστικοποιήσει τη συμφωνία.

Πάντως, στην κυβέρνηση υπερασπίζονται τα όσα έχουν επιτύχει ως τώρα, τα οποία θε-



νόδρομος για την πολιτική του επιβίωση. Θεωρούν πως στη συμμαχία που έχει οικοδομήσει ο κ. Ζάεφ με τα αλβανικά κόμματα θα αρχίσουν να αναπτύσσονται φυγόκεντρες τάσεις αν καθεί η ευκαιρία της ευρωπαϊκής προοπτικής για τη γειτόνα χώρα και γι' αυτό έχουν αποφασίσει να του δώσουν χρόνο. Εκ των πραγμάτων, πάντως, το χρονοδιάγραμμα είναι «σφιχτό». Η κυβέρνηση θα ήθελε να υπάρξει συμφωνία το ταχύτερο δυνατόν και πάντως σε κάθε περίπτωση πριν από τις 20 Ιουνίου, ώστε να μη βρεθεί η ελληνική διπλωματία με δύο ανοιχτά ζητήματα στη Σύνοδο Κορυφής της Ε.Ε., που θα πραγματοποιηθεί στις 28 και 29 Ιουνίου. Το μείζον από εδώ και στο εξής για την Αθήνα είναι το ζήτημα της διευθέτησης του χρέους και το κυβερνητικό επιτελείο θα ήθελε να πάει στη Σύνοδο αλλά και στο Eurogroup της 21ης Ιουνίου με το Σκοπιανό διευθετημένο, ώστε να μπορεί να επικαλεστεί και αυτό που περιέγραψε σε πρόσφατη ομιλία του ο **Αλέξης Τσίπρας**, ότι δηλαδή η Αθήνα μπορεί να ηγείται και να δίνει λύσεις.

Αν και από την προπερασμένη Κυριακή η

διαπραγμάτευση ανάμεσα στις δύο πλευρές έχει περάσει στην αρμοδιότητα των δύο πρωθυπουργών και των γραφείων τους και στο διάστημα αυτό έχει καταγραφεί και μια σειρά από σκοπιανές ενστάσεις όχι μόνον σε ό,τι αφορά την ονομασία και το erga omnes, αλλά και θέματα νομοτεχνικού χαρακτήρα που υποτίθεται ότι είχαν συμφωνηθεί ανάμεσα στις δύο πλευρές, η ελληνική κυβέρνηση θεωρεί ως κύριο υπεύθυνο για την εμπλοκή που σημειώθηκε στις διαπραγματεύσεις τον Σκοπιανό υπουργό Εξωτερικών **Νικόλα Ντιμιτρόφ**. Στην Αθήνα θεωρούν ότι ο προερχόμενος από το εθνικιστικό κόμμα VMRO κ. Ντιμιτρόφ στάθμισε εκ νέου τους πολιτικούς συσχετισμούς στο εσωτερικό της χώρας του και άλλαξε τη στάση του. Συγκεκριμένα, ενώ είχε υποσχεθεί στην Αθήνα και στον κ. Ζάεφ ότι θα συμβάλει και αυτός ώστε να εξασφαλιστεί η αυξημένη πολιτική πλειοψηφία που απαιτείται για την αλλαγή του Συντάγματος, τώρα κινείται με τρόπο που δείχνει ότι επιδιώκει τον торπιλισμό της συμφωνίας.

Δεν είναι τυχαίο πως η ανακοίνωση του υπουργείου Εξωτερικών των Σκοπίων, στην οποία αναφερόταν επί λέξει πως «για παρόμοια σημαντικά θέματα δεν πρέπει να υπάρχει βιασύνη», προκάλεσε την αιχμηρή αντίδραση της ελληνικής πλευράς, που υποστήριξε πως κάποιος παίζουν παιχνίδια. Στο ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών είναι έξω φρενών με τον κ. Ντιμιτρόφ, δεδομένου ότι ήταν αυτός που είχε την ευθύνη του «χτισίματος» της συμφωνίας με τον **Νίκο Κοτζιά**. Θεωρείται, λοιπόν, απαράδεκτο το ότι ξαφνικά ο υπουργός Εξωτερικών της ΠΓΔΜ ζητά να μην περιλαμβάνονται στη συμφωνία οι διασφαλίσεις όσων ζητούσε για διάφορα ζητήματα η ελληνική πλευρά. Ουσιαστικά, για την ελληνική πλευρά ο κ. Ντι-

μτρούφ πολύ σημαντικά. Όπως επισημαίνουν, η κόντρα και η αμφιθυμία στο εσωτερικό των Σκοπίων αποδεικνύουν ότι η συμφωνία που εξασφάλισε η ελληνική πλευρά μόνο κακή για τα ελληνικά συμφέροντα δεν είναι. Εξάλλου, εί-

Στην κυβέρνηση εκτιμούν ότι ο κ. Ζάεφ μπορεί να πάρει τη συμφωνία πάνω του και να προχωρήσει χωρίς τον Ν. Ντιμιτρόφ

να η πρώτη φορά που μια ελληνική κυβέρνηση απαίτησε και πέτυχε ενιαία ονομασία προς όλες τις πλευρές, που θα κατοχυρώνεται με αλλαγή στο Σύνταγμα της ΠΓΔΜ, απομάκρυνση όλων των αλυτρωτισμών και αναφορές που θα κάνουν σαφή τη διάκριση ανάμεσα στον λαό της ΠΓΔΜ και την αρχαία Μακεδονία.